
Observatorii  Promo-LEX  au
raportat  primele  încălcări
din  cadrul  turului  II  al
Alegerilor  Locale  Generale
2015
Asociația  Promo-LEX  a  prezentat  rezultatele  observării
procesului de deschidere a secțiilor de vot pentru turul II al
Alegerilor Locale Generale 2015. Datele prezentate au fost
colectate de la 186 observatori care monitorizează procesul
electoral pe întreg teritoriul țării prin intermediul a 93
echipe mobile, precum și de la 320 de observatori prezenți în
toate secțiile de votare din mun. Chișinău și Comrat.

Totodată,  vă  reamintim  că  astăzi  au  loc  alegeri  locale
repetate în trei SV (SV 45-46, s. Ulmu, r. Ialoveni și SV 4,
s. Topala, r. Cimișlia).

Potrivit  observatorilor  Promo-LEX,  turul  II  al  Alegerilor
Locale Generale a început în regim obișnuit, cu toate că, până
la  ora  10:00,  au  fost  raportate  și  unele  încălcări.  În
continuare vă propunem un rezumat al acestora.

Deschiderea secțiilor de votare

Observatorii Promo-LEX au sesizat că SV 7, or. Taraclia, s-a
deschis mai devreme cu 10 minute, iar SV 4, or. Glodeni, și SV
4, or. Basarabeasca cu o întârziere de 5 minute.

În mun. Chișinău din cele 308 secții de votare, 29 (9,4%) au
fost deschise mai devreme sau mai târziu de ora 7:00.
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Alte problemele sesizate la deschiderea SV au vizat: numărarea
întârziată  a  buletinelor  de  vot  (SV  150,  mun.  Chișinău),
funcționarea Registru de Stat al Alegătorilor (RSA) (SV 190,
mun. Chișinău), întârzierea întocmirii procesului verbal (SV
153, mun. Chișinău; SV 4, or. Glodeni), probleme de conexiune
la internet (SV 153, mun. Chișinău), absența membrului BESV
(SV 153, mun. Chișinău), renumărarea buletinelor de vot la
insistența unui observator (SV 4, or. Basarabeasca).

Asigurarea infrastructurii SV în ziua votării

Observatorii Promo-LEX au constatat mai multe nereguli în ceea
ce privește infrastructura secțiilor de votare. Astfel:

 în unele secții de votare safeul este amplasat în altă
încăpere (SV 140, mun. Chișinău; SV 7, or. Tvardița, r.
Taraclia; SV 22, s. Hârtopul Mic, r. Criuleni; SV 5, or.
Rezina);
cabinele de vot sunt amplasate foarte aproape una de
alta și nu garantează secretul votului (SV 120, mun.
Chișinău; SV 44, r. Florești; SV 4, 5 Căușeni);



agitație electorală în preajma secțiilor de votare (SV 4
și 5, or. Căușeni);
votarea în turul II al alegerilor cu ștampila „Alegeri
locale 14.06.2015” (în SV 55, s. Roșu, r. Cahul, cel
puțin 30 alegători au votat cu ștampila greșită);

În mun. Chișinău de asemenea au fost raportate unele nereguli
la deschiderea secțiilor de votare:

urna de vot nu a fost sigilată corespunzător (SV 218);
prezența afișajului electoral în raza a 30 de secții de
votare (9,7%).

Asigurarea  infrastructurii  de  vot  pentru  persoanele  cu
dizabilități

Observatorii Promo-LEX au sesizat că, în mun. Chișinău, 144
secții  de  votare  din  308  (aprox.  47%)  nu  sunt  accesibile
pentru persoanele cu dizabilități locomotorii. Totodată, 68 de
secții  de  votare  (aprox.  22%)  nu  sunt  dotate  și  echipate



corespunzător pentru persoanele cu dizabilități locomotorii,
iar 165 de secții (aprox. 53%) pentru cei cu dizabilități de
vedere.

Încălcarea secretului votului

Contrar  prevederilor  legale,  la  SV  92,  mun.  Chișinău,
vicepreședintele BESV la solicitarea unui alegător în etate,
l-a  ajutat  să  aplice  stampila  în  dreptul  unui  concurent
electoral. La SV 4, s. Alcedar, r. Șoldănești, unii alegători
introduceau buletinul de vot în urnă, într-un mod, în care
făceau vizibilă intenționat opțiunea de vot al acestora.

Votarea cu documente necorespunzătoare

Observatorii Promo-LEX au identificat trei cazuri de votarea
în baza buletinelor de vot fără fișa de însoțire (SV 6, or.
Strășeni).  Președintele  BESV  a  argumentat  că  o  asemenea
practică  este  posibilă  deoarece  persoanele  date  sunt  deja
incluse în liste electorale.

Comercializarea băuturilor alcoolice în imediata apropiere a
SV

Observatorii  Promo-LEX  au  constatat  două  cazuri  de
comercializare a băuturilor alcoolice în nemijlocita apropiere
de secțiile de votare:

SV 1 și 3, or. Soroca, la mai puțin de 50 m se află un
magazin unde se vând băuturi alcoolice;
SV 4,  r. Șoldănești, la distanța de circa 40 de metri
de  SV  este  deschis  un  magazin  unde  se  vând  băuturi
spirtoase.  Președintele  SV  a  vorbit  cu  proprietara
alimentarei ca aceasta să nu vândă alcool, însă ea a
refuzat să se conformeze rugăminții.

Astăzi,  28  iunie,  la  ora  15:00,  Asociația  Promo-LEX  va
organiza următorul briefing de presă unde vor fi prezentate
informații privind desfășurarea procesului electoral.



Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile  exprimate  în  cadrul  acestui  comunicat  aparțin
autorilor  și  nu  reflectă  neapărat  punctul  de  vedere  al
finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer de comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
Locale Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11
96 94, E-mail: simion.ciochina@promolex.md

Promo-LEX:  Turul  II  al
alegerilor locale este marcat
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de  agitație  electorală
intensă,  transportarea
organizată a alegătorilor și
alte incidente
Ora 14:00, 28 iunie 2015 // Chișinău

3 tentative de fraudare a alegerilor, 7 cazuri de agitație
electorală  în  ziua  votării,  5  cazuri  de  transportare
organizată  a  alegătorilor,  8  cazuri  de  comercializare  a
băuturilor alcoolice în nemijlocita apropiere de secțiile de
votare  –  sunt  doar  câteva  din  principalele  constatări
raportate  de  observatorii  Promo-LEX  până  la  ora  14.00.

Datele prezentate au fost colectate de la 186 observatori care
monitorizează procesul electoral pe întreg teritoriul țării
prin intermediul a 93 echipe mobile, precum și de la 320 de
observatori prezenți în toate secțiile de votare din mun.
Chișinău și Comrat. În continuare vă propunem un rezumat al
acestora.

Asigurarea infrastructurii SV în ziua votării

Conform rapoartelor observatorilor Promo–LEX, continuă a fi
înregistrate  deficiențe  în  asigurarea  secțiilor  de  votare
(SV). Astfel, în alte 19 SV au fost constatate:

lipsa safeurilor (SV 14 s. Bilicenii Noi; SV 16, s.
Mândreștii Noi; SV 51, s. Pepeni; SV 64, s. Octeabrscoe,
r. Sângerei; SV 44, s. Stolniceni, r. Edineț; SV 14 și
SV 16, s. Costești, r. Ialoveni; SV 20, s. Hăsnășenii
Noi,  r.  Drochia;  SV  38,  s.  Grozasca;  SV  37,  s.
Florițoaia  Nouă,  r.  Ungheni;  SV  6,  or.  Cimișlia).
Observatorii Promo-LEX menționează că din această cauză
buletinele de vot sunt păstrate în alte locuri decât
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cele prevăzute de lege;
probleme de conexiune la internet (SV 51 s. Pașcani, r.
Cahul; SV 184 și 185, mun. Chișinău);
amplasarea necorespunzătoare a cabinelor de vot (SV 11,
s. Dumitreni, r. Florești), astfel încât se poate vedea
opțiunea de vot al alegătorilor;
iluminarea insuficientă a secției de votare (SV 6, s.
Biruința, r. Sângerei);
lipsa  unei  tușiere  într-o  cabină  de  vot  (SV  6,  or.
Căușeni). Din această cauză alegătorii votează la numai
două cabine din cele trei existente;
lipsa panoului cu datele de identificare a secției de
votare  (SV  45,  s.  Voinova,  r.  Strășeni;  SV  63,  s.
Țambula, r. Sângerei).

De  asemenea,  observatorii  Promo-LEX  au  raportat  6  SV  cu
deficiențe privind sigilarea urnelor:

lipsa sigiliului urnelor mobile s-a constatat la SV 11,
or. Ungheni, precum și la SV 22, s. Pelivan și SV 30, s.
Cucuruzeni, ambele din r. Orhei;
deteriorarea sigiliilor urnelor mobile s-a constatat la
SV 25, s. Iorjnița, r. Soroca; SV 19, s. Coșernița și SV
45, s. Mărculești, r. Florești (ultimele două sigiliile
au fost fixate cu o ață).

Încălcări de procedură din partea membrilor BESV

La SV 140, mun. Chișinău, urna mobilă a plecat în teritoriu a
plecat mai devreme, fiind însoțită doare de către un membru
BESV.

De  asemenea,  la  SV  155,  mun.  Chișinău,  un  alegător  a
deteriorat buletinul de vot și l-a lăsat în cabină, după care
un membru BESV a luat buletinul și l-a introdus în urna de
vot.

Votarea în baza documentelor necorespunzătoare



Observatorii Promo-LEX au depistat trei cazuri de votare în
baza documentelor necorespunzătoare. La SV 3, or. Căușeni,
unui  alegător  i-a  fost  aplicat  ștampila  „Alegeri  Locale.
28.06.2015. Turul II” pe fișa de însoțire care era laminată,
iar la SV 92, mun. Chișinău și SV 23, s. Dușmani, r. Glodeni,
câte un alegător a votat fără fișa de însoțire a buletinului
de identitate.

Neaplicarea ștampilei „Votat” în buletinul de identitate

La SV 248 mun. Chișinău un alegător a votat fără aplicarea
ștampilei  „Alegeri  28  iunie  2015”  în  fișa  de  însoțire  a
buletinului de identitate.

Comercializarea băuturilor alcoolice

Observatorii Promo-LEX au constatat 8 cazuri de comercializare
a băuturilor alcoolice în nemijlocita apropiere de secțiile de
votare (SV 4, or. Basarabeasca; SV 26, s. Hârbovăț, r. Anenii
Noi; SV 119; SV 14 și 16, s. Costești r. Ialoveni; SV 45, s.
Voinova, r. Strășeni; SV 35, s. Sârcova, r. Rezina).

De asemenea, băuturi alcoolice sunt comercializate și în mun.
Chișinău, în apropierea a 40 de secții de votare din 308
(aprox. 13%).

Fig. 1. Comercializarea băuturilor alcoolice, mun. Chișinău

Agitație electorală în nemijlocita apropiere de SV

Observatorii  Promo-LEX  a  raportat  7  cazuri  de  agitație
electorală în nemijlocita apropiere de SV:

la  SV 58, s. Bocșa, r. Fălești, se aflau 10-15 cetățeni
pe maiourile cărora era imprimată sigla unui concurent
electoral;
la SV 7, or. Cimișlia, 5 reprezentanți al unui concurent
electoral, însoțiți de fostul președinte al raionului,
au desfășurat agitație electorală;
la  SV  35,  s.  Sircova,  r.  Rezina,  candidatul  unui



concurent electoral la funcția de primar avea parcat
automobilul  cu  simbolica  partidului  în  apropierea  SV
(număr de înmatriculare C MY 536);
la SV 3, or. Basarabeasca, doi cetățeni făceau agitație
electorală;
în apropiere de SV 34, s. Speia, r. Anenii Noi, un
concurent electoral discuta cu alegătorii;
la SV 36, s. Florițoaia Veche, r. Ungheni, la circa 100
de metri de SV, simpatizanta unui concurent electoral
făcea agitație;
la SV 25, r. Orhei, un automobil cu sigla unui concurent
electoral a adus doi observatori la SV, unul dintre care
era în stare de ebrietate și făcea zarvă (ultimul nu
deținea asupra sa acreditarea).

Afișaj electoral în nemijlocita apropiere de SV

Observatorii  Promo-LEX  au  raportat  mai  multe  cazuri  de
amplasare a publicității electorale în apropiere de SV (SV 2,
or. Basarabeasca; SV 36, s. Telița, r. Anenii Noi; SV 12, s.
Albina, r. Cimișlia; SV 54, s. Prepelița, r. Sângerei).

Votarea ilegală

La SV 15, s. Ciuciulea, r. Glodeni, un alegător, care și-a
stabilit reședința în localitate la 25 iunie 2015, a reușit să
voteze.

Transportarea organizată al alegătorilor

Observatorii Promo-LEX au constatat 5 cazuri de transportare a
alegătorilor în teritoriu:

la SV 5, or. Basarabeasca, simpatizantul unui concurent
electoral a adus cel puțin 5 alegători la SV cu un
automobil personal marca VAZ 2103 (nr. de înmatriculare
BS AF 209), cu însemnele unui concurent electoral;
la SV 20, s. Rediul Mare, r. Dondușeni, un candidat la
funcția de primar a organizat transportarea alegatorilor



cu automobilul cu nr. de înmatriculare C MX 833;
la SV 14 și 16, s. Costești, r. Ialoveni, fratele unui
candidat la funcția de primar transporta alegători la SV
cu automobilul cu nr. de înmatriculare Il BM 484;
la  SV  14,  s.  Cușnirca,  r.  Soldanesti,  un  concurent
electoral  transporta  masiv  alegatori  cu  următoarele
unități de transport: Mercedes Sprinter – SD AE 775; VAZ
2101 – SD AA 460; Niva 2121 – SD AF 973; VAZ 2108 – SR
BD 335; Volkswagen Pasat – OR AH 730 (cca. 50 persoane
au fost transportate în total).

Prezența în incinta SV a persoanelor neautorizate

La SV 5, s. Coșnița, r. Dubăsari, un candidat la funcția de
primar  s-a  prezentat  membrilor  biroului  ca  observator
național,  pretinzând  că  are  acreditare.  La  solicitarea
observatorilor  Promo-LEX  de  a  prezenta  în  mod  repetat
acreditarea,  acesta  a  refuzat  și  a  părăsit  SV.

De  asemenea,  la  SV  151,  mun.  Chișinău,  o  deputată  în
Parlamentul RM, care nu are domiciliul sau reședința în raza
secției de votare, a petrecut în incinta SV circa 10 minute,
întrebându-i pe cei prezenți despre mersul votării.

Perturbarea activității observatorilor în SV

La SV 6, or. Cimișlia, observatorului Promo-LEX nu i-a fost
permis accesul în incinta SV pe motiv că în aceasta se poate
afla  doar  observatorul  care  a  fost  și  în  primul  tur  de
scrutin.

Încălcări de procedură din partea observatorilor

La SV 84, mun. Chișinău, observatorul unui concurent electoral
a ajutat un alegător în etate să voteze.

Tentative de fraudare a alegerilor

La SV 44, s. Topala, r. Cimișlia, cel puțin 20 de persoane
protestează în fața SV pentru că unei persoane străine, care



și-a stabilit reședința în localitate în ajunul primului tur
al alegerilor, i s-a permis să voteze. Protestatarii împiedică
accesul persoanelor străine în SV. Circa 6 colaboratori ai
organelor de forță mențin ordinea publică și procesul de vot
decurge fără abateri.

La SV 277, com. Băcioi, mun. Chișinău, președintele BESV a
observat că 4 alegători (incluși pe listele suplimentare cu
viză de reședință temporară) care au votat, au aruncat în urnă
doar câte un buletin de vot (pe când ei urmau să arunce în
urnă două buletine – unul pentru funcția de primar general și
unul pentru primar local), iar alte 4 buletine fiind sustrase.
La  intervenția  președintei  BESV,  aceasta  a  fost  bruscată.
Ulterior, la fața locului a fost chemată poliția (la moment
sunt 5 echipaje ale poliției în fața SV cu girofar conectat)
care îi caută pe cei 4 alegători. Menționăm că aceste persoane
au  venit  la  SV  cu  automobilul  marca  BMW  cu  nr.  de
înmatriculare  JBR  101.  Pe  marginea  incidentului  a  fost
întocmit un proces verbal.

La SV 98, mun. Chișinău, un alegător în stare de ebrietate a
rupt buletinul de vot. Poliția a fost chemată la fața locului,
fiind întocmit un proces verbal.

Dezinformare

La SV 7, or. Otaci, r. Ocnița, un fost candidat la funcția de
primar a adus 2 persoane la SV pe care le-a prezentat ca fiind
reprezentanții postului TVC 21, deși pe microfon scria TSN.
Aceste persoane realizau un reportaj precum că la SV sunt
înregistrate cazuri de  corupere a alegatorilor. De asemenea,
alte 3 persoane, care susțineau că sunt reprezentanți ai mass-
media  (deși  nu  au  prezentat  legitimațiile),  realizau  un
interviu cu un cetățean care vorbea despre cazuri de corupere
a alegătorilor și alte incidente grave. Observatorul Promo-
LEX, prezent la fața locului, a infirmat aceste zvonuri.

Astăzi,  28  iunie,  la  ora  20:00,  Asociația  Promo-LEX  va



organiza următorul briefing de presă unde vor fi prezentate
informații privind desfășurarea procesului electoral.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile  exprimate  în  cadrul  acestui  comunicat  aparțin
autorilor  și  nu  reflectă  neapărat  punctul  de  vedere  al
finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer de comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
Locale Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11
96 94, E-mail: simion.ciochina@promolex.md.

Raport Promo-LEX: Turul II de

https://old.promolex.md/2240-raport-promo-lex-turul-ii-de-scrutin-al-alegerilor-locale-a-fost-marcat-de-acte-de-violenta-si-de-implicarea-institutiilor-religioase-in-campanie/?lang=ro


scrutin al alegerilor locale
a  fost  marcat  de  acte  de
violenţă  şi  de  implicarea
instituțiilor  religioase  în
campanie

26  iunie
2015  //
Chișinău
–
Încăierăr
ile
dintre
reprezent
anţii  a
două
partide
în  s.
Băcioi,
mun.

Chişinău; agresarea violentă a unui concurent electoral în s.
Racovăţ, r-ul Soroca; distribuirea de pliante în preajma mai
multor biserici din mun. Chișinău care denigrau imaginea unui
candidat la funcția de primar al mun. Chișinău. Acestea sunt
unele din cele mai grave încălcări relevate în cel de al
patrulea  Raport  al  Misiunii  de  Observare  a  Alegerilor,
prezentat  de  Promo-LEX.  Raportul  reflectă  desfășurarea
procesului electoral din Republica Moldova în perioada 15 – 24
iunie  2015,  în  baza  constatărilor  făcute  de  observatorii
Promo-LEX. Vezi raportul AICI.

Potrivit raportului Asociației Promo-LEX, în timpul campaniei
electorale pentru cel de al doilea tur al Alegerilor locale
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generale  din  28  iunie  2015,  s-a  constatat  o  micșorare  a
numărului  de  activități  electorale.  Astfel,  concurenţii
electorali au organizat cel puțin 13 întâlniri cu alegătorii,
12  concerte  electorale,  iar  şase  concurenți  electorali  au
desfășurat  acțiuni  „din  ușă  în  ușă”.  De  asemenea,  s-a
constatat o reducere a publicității stradale și în mass-media.
Totodată,  o  mare  parte  din  concurenți  s-au  concentrat  pe
depunerea  contestațiilor  care  au  avut  drept  obiectiv
renumărarea  voturilor.

„În  perioada  monitorizată,  organele  electorale  au  avut  un
regim  de  lucru  intens  şi  s-au  concentrat  pe  prelucrarea
rezultatelor  votării  din  primul  tur.  CEC  a  adoptat  şase
hotărâri în vederea reglementării procesului electoral și a
examinat o contestație a concurenților electorali. Totodată,
în  Consiliile  Electorale  de  Circumscripție  Electorală  de
nivelul II și în judecătorii au fost analizate cel puțin 37
contestații,  iar  20  dintre  ele  au  avut  drept  obiectiv
renumărarea  voturilor”,  a  afirmat  Pavel  Postica,  șeful
Misiunii de Observare Promo-LEX.

Promo-LEX a analizat rapoartele financiare ale concurenților
electorali  depuse  la  CEC  în  perioada  6-12  iunie  şi  le-au
comparat cu constatările observatorilor din teritoriu. Astfel,
Promo-LEX a stabilit că, din toți concurenții electorali doar
17 au depus rapoarte financiare la CEC, iar 14 au indicat
venituri  și  cheltuieli.  Potrivit  observatorilor,  numai  786
cetățeni au contribuit, în perioada de raportare, cu fonduri
la bugetele de campanie ale partidelor politice și blocurilor
electorale. Aceștia au donat aproximativ 13,51 milioane lei.

„În  total  concurenții  electorali  au  raportat  la  CEC  în
perioada  dată  venituri  în  sumă  totală  de  17,77  mln  lei.
Majoritatea  cheltuielilor  raportate  de  către  concurenții
electorali au fost pentru publicitate – 71% din total. Nici un
concurent electoral în perioada de raportare nu a reflectat
cheltuieli  la  capitolul  „salariile  personalului  angajat
temporar”.  Sume  derizorii  au  fost  raportate  la  capitolele



„locațiunea încăperilor” și „servicii comunale aferente”. Doar
un singur concurent electoral a raportat „cheltuieli pentru
delegare sau detașare a persoanelor”. Totodată, cele mai mari
cheltuieli raportate, pentru întreaga campanie electorală a
alegerilor locale 2015, au fost prezentate de PDM – 23,68
milioane lei, ceea ce constituie 39,98% din plafonul maxim
stabilit de CEC. Pe locul doi se situează PSRM – 14,53 mln lei
(24,53%) și respectiv pe trei PPPN cu 11,63 mln lei (19,63%)”,
susține Cornelia Călin, analistul financiar al Misiunii de
Observare Promo-LEX.

Totodată Promo-LEX recomandă organelor de urmărire penală să
atragă la răspundere persoanele culpabile, care au utilizat
resurse  administrative,  au  oferit  cadouri  electorale,  au
instigat la acte de violență și au intimidat cetățenii.

Vă reamintim că pe 28 iunie, Misiunea de Observare Promo-LEX
va monitoriza cel de al doilea tur de scrutin al Alegerilor
Locale Generale 2015 și va organiza pe parcursul zile trei
conferințe de presă în care va prezenta informații calitative
şi cantitative privind desfășurarea procesului electoral pe
întreg  teritoriul  Republicii  Moldova.  Promo-LEX  va  efectua
numărarea  paralelă  a  voturilor  în  municipiile  Chișinău  și
Comrat.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)



iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile exprimate în cadrul acestui raport aparţin autorilor
şi nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanţatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer Comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor Locale
Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11 96 94,
e-mail: simion.ciochina@promolex.md.

RAPORTUL nr. 4 Monitorizarea
Alegerilor  Locale  Generale
din 14 (28) iunie 2015
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Raport Ziua Alegerilor Locale
Generale 2015 (turul I)
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Promo-LEX a făcut totalurile
numărării rapide calitative a
voturilor
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15  iunie
2015  //
Chișinău.
Asociația
Promo-LEX
a
desfășura
t  două
proceduri
speciale
de
evaluare
a
calității

procesului  electoral  și  a  realizat  numărarea  paralelă  a
voturilor în municipiile Chișinău, Bălți și Comrat.

Evaluarea calității procesului electoral în cadrul alegerilor
locale generale din 14 iunie 2015 a fost realizată în baza
unui eșantion reprezentativ, care a inclus 600 de secții de
votare,  amplasate  pe  teritoriul  Republicii  Moldova,  din
totalul  de  1987  de  secții  de  votare  deschise.  Eșantionul
statistic selectat este reprezentativ pentru întreaga țară cu
o marjă de eroare de maxim 3%.

Potrivit lui Pavel Postica, șeful Misiunii de Observare Promo-
LEX, rezultatele numărătorii paralele a voturilor efectuate de
observatorii  Asociației  nu  diferă  semnificativ  de  datele
oferite de CEC. „Numărul proceselor verbale eronate sunt mai
puține comparativ cu anii precedenți, chiar și cu acelea de la
alegerile parlamentare din 2014 și 2011. Asta se datorează
acelui modul, în baza căruia a activat CEC, pentru că anterior
ei  trimiteau  procesele  verbale  în  formă  scrisă  și  nu  era
efectuată o verificare electronică de calitate”, a menționat
Pavel Postica.

Numărarea paralelă a voturilor și neregulile înregistrate pe
mun. Chișinău



Conform  rezultatelor  preliminare  a  numărării  rapide
calitative, voturile în mun. Chișinău se împart astfel:

Rezultate
Promo-LEX

%
Rezultate

CEC
% Diferența

E.
Moscalciuc
(PPPR)

144
          

0,05
145

         
0,05

-4

T. Tomacu
(PPPM)

207
          

0,07
212

         
0,07

5

V.
Climenco
(MSPR)

263
          

0,09
265

         
0,09

2

A.
Prohnițchi
(PPPVE)

267
          

0,09
261

         
0,09

-6

D. Marcel
(PLD)

286
          

0,10
281

         
0,09

-5

M. Cîrlig
(PPRM)

564
          

0,19
574

         
0,19

10

CI Igor
Caldare

579
          

0,20
565

         
0,19

-14

T. Turcanu
(PNL)

609
          

0,21
633

         
0,21

24

G.
Petrenco
(PPCSNM)

610
          

0,21
608

         
0,21

-2

O. Brega
(PDA)

4033
          

1,37
4066

         
1,37

33

M. Babuc
(PDM)

6229
          

2,12
6417

         
2,17

188

S.
Urechean
(PLDM)

8674
          

2,95
8806

         
2,97

132



V.
Chirtoca
(PCRM)

12024
          

4,09
11964

         
4,04

-60

I. Cașu
(PPPN)

14314
          

4,86
14424

     
    4,87

110

O. Nantoi
(BE PPEM)

29906
       
10,16

30126
      
10,18

220

Z.
Greceanii
(PSRM)

105400
       
35,82

105644
      
35,68

244

D.
Chirtoaca

(PL)
110151

       
37,43

111075
      
37,52

924

 

Potrivit observatorilor au fost înregistrate 131 nereguli în
procesul de închidere a secțiilor de votare și de totalizare a
alegerilor. Astfel, au fost raportate următoarele încălcări:
55 de cazuri când alegătorii au votat fără aplicarea ștampilei
„Alegeri 14.06.2015” în fișa de însoțire a buletinului de
identitate; două cazuri de oprire temporară sau suspendare
nejustificată a votării în secția de votare; șapte acte de
violență sau intimidare ale alegătorilor, sau altor persoane;
10 cazuri de obstrucționare a observării libere a tuturor
procedurilor; 54 de cazuri când mai mulți membri ai Biroului
Electoral al Secției de Votare a prezentat buletinele de vot
tuturor participanților la procesul de numărare; trei cazuri
când nu au fost sigilate cutiile/pachetele cu buletinele de
vot  expediate  în  adresa  circumscripțiilor  electorale.  Vezi
anexa. De asemenea, Observatorii Promo-LEX au înregistrat 11
procese verbale eronate, din cele 306 prezentate la CEC.

Numărare paralelă a voturilor și neregulile înregistrate pe
mun. Bălți

Conform  rezultatelor  preliminare  a  numărării  rapide

https://promolex.md/wp-content/uploads/2016/08/numparvot-2015_1434377386ro_.pdf


calitative,  voturile  în  mun.  Bălți  se  împart  astfel:

Rezultate
Promo-LEX

 %
Rezultate

CEC
 % Diferența

Belousov Ruslan
(Partidul –
Renașterea)

66 0,13 66 0,13 0

Dorojco Vladimir
(PSM)

111 0,22 90 0,18 21

Smolenco Mihail
(Casa noastră –

Moldova)
98 0,19 99 0,20 -1

Chirilciuc Nicolai
(PPRM)

759 1,50 634 1,25 125

Dobrogeanu Vasile
(PL)

854 1,69 860 1,70 -6

Guțul Lidia (PSRM) 1496 2,96 1512  2,99 -16

Chiseliov Serghei
(PDM)

1921 3,80 1931 3,82 -10

Vacarciuc Vadim (BE
Iurie Leancă)

2007 3,97 2025 4,00 -18

Marcoci Boris (PLDM) 2305 4,56 2315 4,58 -10

Mahu Octavian (PCRM) 4769 9,43 4394 8,69 375

Renato Usatîi
(Partidul Nostru)

36186 71,55 36644 72,46 -458

 

Observatorii  Promo-LEX  au  înregistrat  trei  procese  verbale
eronate, din cele 59 prezentate la CEC.

Potrivit observatorilor au fost înregistrate 14 nereguli în
procesul de închidere a secțiilor de votare și de totalizare a
alegerilor. Astfel, au fost raportate următoarele încălcări:
un  caz  când  alegătorii  au  votat  fără  aplicarea  ștampilei
„Alegeri 14.06.2015” în fișa de însoțire a buletinului de
identitate;  un  cazi  de  oprire  temporară  sau  suspendare



nejustificată  a  votării  în  secția  de  votare;  un  act  de
violență sau intimidare ale alegătorilor, sau altor persoane;
trei cazuri de obstrucționare a observării libere a tuturor
procedurilor; șapte cazuri când mai mulți membri ai Biroului
Electoral al Secției de Votare a prezentat buletinele de vot
tuturor participanților la procesul de numărare; un caz când
nu au fost sigilate cutiile/pachetele cu buletinele de vot
expediate în adresa circumscripțiilor electorale. Vezi anexa.

Numărare paralelă a voturilor și neregulile înregistrate pe
mun. Comrat

Conform  rezultatelor  preliminare  a  numărării  rapide
calitative,  voturile  în  mun.  Comrat  împart  astfel:

Rezultate
Promo-LEX

%
Rezultate

CEC
 % Diferența

Dudoglo Nicolae 4423 38,04 4423 38,04 0

Anastasov
Serghei (PPPN)

3955 34,01 3955 34,01 0

 Suhodolski
Alexandr (PSRM)

1983 17,05 1983 17,05 0

Stoianoglo
Serghei (PCRM )

788 6,78 788 6,78 0

Sari Ivan 422 3,63 422 3,63 0

Ceșmidji Andrei
(PPRM)

57 0,49 57 0,49 0

 

Observatorii  Promo-LEX  nu  au  înregistrat  procese  verbale
eronate  și  nici  nu  au  întâlnit   nereguli  în  procesul  de
închidere a secțiilor de votare și de totalizare a alegerilor.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba

https://promolex.md/wp-content/uploads/2016/08/numparvot-2015_1434377386ro_.pdf


constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic Institute for International Affairs (NDI). Opiniile
exprimate în cadrul acestui comunicat aparțin autorilor și nu
reflectă neapărat punctul de vedere al finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer de comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
Locale Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11
96 94, E-mail: simion.ciochina@promolex.md

 

Promo-LEX:  Ultimele
constatări  din  ziua
Alegerilor  Locale  Generale
2015  rămân  a  fi
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îngrijorătoare
Până la ora 19.00, cei peste 1400 observatori Promo-LEX au
înregistrat mai multe cazuri îngrijorătoare de încălcare a
procesului  electoral.  Printre  acestea  sunt:  sabotarea
procesului  de  votare,  cumpărarea  voturilor,  intimidarea
alegătorilor, etc. Odată cu închiderea secțiilor de votare,
observatorii Promo-LEX nu și-au încheiat activitatea, aceștia
urmând să monitorizeze procesul de numărare a voturilor (date
statistice).

În continuare vă propunem un rezumat cu informații privind
calitatea procesului electoral, cât și unele date statistice
privind  desfășurarea  Alegerilor  Locale  Generale,  la  nivel
național și în mun. Chișinău, Bălți și Comrat.

Asigurarea infrastructurii secțiilor de votare (SV) în ziua
votării

– Patru SV (SV 18 și 56, r. Florești; SV 40, s. Zăicana, r.
Criuleni; SV 52, s. Onești, r. Hâncești) nu sunt dotate cu
safeuri;

– SV 167 și 168, mun. Chișinău, s-au confruntat cu lipsa
conexiunii la internet timp de 1 ora 30 min;

– La SV 33, s. Ișcălău, r. Fălești, a avut loc o pană de
curent și aceasta a rămas fără lumină în intervalul orelor
13:00-14:09. Cu toate acestea, procesul de votare a continuat,
precum și înregistrarea în Registrul de Stat al Alegatorilor
(RSA);

– SV 17, s. Ciulucani, r. Telenești, a rămas fără lumină în
intervalul 16:15 – 17.20. Procesul de votare a continuat,
precum și înregistrarea în RSA.

– În cinci SV (SV 13, 16, 47, r. Florești; SV 18, s. Sârbești,
r. Florești; SV 52, s. Onești, r. Hâncești; SV 8, r. Căușeni)

https://old.promolex.md/2385-promo-lex-ultimele-constatari-din-ziua-alegerilor-locale-generale-2015-raman-a-fi-ingrijoratoare/?lang=ro
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cabinele de vot sunt amplasate la distanțe mici una de altă,
ceea ce nu garantează secretul votului;

– La șapte SV (SV 16, 42, 31, 29, 48, r. Florești; SV 18, s.
Sârbești, r. Florești) urnele mobile sunt sigilate doar într-o
singură parte;

– La SV 1 și 17, r. Rezina, urna de vot staționară e sigilată
cu doar 2 sigilii;

– La SV 8, s. Cârnățenii Noi, r. Căușeni, urna mobilă nu avea
sigiliile trase până la capăt. La sesizarea observatorului
Promo-LEX sigiliile au fost consolidate.

Scoaterea buletinului de vot din secția de votare

– La SV 7 și 42, mun. Bălți, niște alegătorii au încercat să
scoată buletinele de vot în afara SV, însă au fost stopați,
poliția întocmind proces verbal pe acest caz.

Agitație electorală în ziua votării

Observatorii Promo-LEX au constatat șase cazuri de agitație
electorală:

La SV 52, s. Pepeni, r. Sângerei, un concurent electoral
la funcția de primar i-a sugerat unui alegător să-l
voteze;
La SV 2, s. Cocieri, r. Dubăsari, directorul Centrului
republican de reabilitare a invalizilor de război, face
agitație în favoarea unui concurent electoral;
La  SV  44,  s.  Saptebani,  r.  Râșcani,  un  concurent
electoral la funcția de primar a făcut timp de o oră
agitație electorală lângă SV;

–  La  SV  7,  mun.  Bălți,  după  ce  două  persoane  au  primit
buletinele de vot, unul din ei a strigat în voce tare îndemnul
de a vota un concurent electoral;

– La SV 16, r. Căușeni, un concurent electoral la funcția de



consilier făcea agitație electorală;

– La SV 42, mun. Bălți, un concurent electoral la funcția de
consilier municipal a stat 40 de minute la ușa SV și discuta
cu alegătorii care veneau să voteze.

Amplasarea publicității electorale în nemijlocita apropiere de
SV

– Publicitate electorală la o distanță mai mică de 100 de m de
SV a fost depistată la  SV 34, r. Căușeni și SV 35, r. Anenii
Noi.

Votarea cu documente necorespunzătoare

În SV 255, mun. Chișinău și SV 24, r. Hâncești s-au
depistat  cazuri  de  votare  în  baza  buletinului  de
identitate  fără  fișa  de  însoțire.
La SV 24 Hâncești, trei alegători au votat fără fișa de
însoțire.  Ulterior,  două  persoane  au  adus  de  acasă
fișele de însoțire a buletinului de identitate și li s-a
aplicat ștampila “Votat”, iar pentru a treia persoană s-
a luat decizia să se aplice ștampila când membrii SV
urmau să meargă cu urna mobilă în teritoriu.

Intrarea a mai multor persoane în cabinele de vot

– La SV 40, mun. Chișinău, s-a depistat două cazuri când
alegătorii au intrat câte doi în cabina de vot.

Transportarea alegătorilor

Observatorii Promo-LEX au constatat transportarea organizată
al alegătorilor, în cel puțin 12 SV:

– La SV 13, r. Dondușeni, fratele unui concurent electoral la
funcția de primar, toată ziua a transportat alegători la SV cu
mașina proprie (nr. de înmatriculare DN AL 844);

– La SV 15, s. Surchiceni, r. Căușeni, un concurent electoral



a transportat alegători la SV cu un automobil Toyota (nr. de
înregistrare A 678 BC);

–  La  SV  276,  s.  Băcioi,  or.  Chișinău,  a  fost  asigurată
transportarea alegătorilor de patru ori cu un automobil BMW
(nr. de  înmatriculare C MX 975);

– La SV 2, s. Cocieri, r. Dubăsari, membrul unui partid a
asigurat transportarea alegătorilor la SV cu ambulanța (nr. de
înmatriculare C  AS 618). A fost desfășurate mai mult în 10
deplasări, fiind transportate peste 100 persoane;

– La SV 36, s. Mihailovca, r. Cimișlia, un concurent electoral
la funcția de consilier raional a transportat cel puțin opt
alegători la SV cu automobilul Renault (nr. de înmatriculare
CM AM 544);

– La SV 36, s. Mihailovca, r. Cimișlia, un alt concurent
electoral la funcția de primar a asigurat transportarea cel
puțin 10 alegători la SV cu automobilul (nr. de înmatriculare
CM AN 378);

– La SV 2, s. Cocieri, r. Dubăsari, fratele unui concurent
electoral la funcția de primar a transportat aproximativ 40
persoane la SV cu automobil Dacia Logan (DB AI 019);

– La SV 29, s. Cotul Morii, r. Hâncești, simpatizantul unui
partid a transportat alegători;

– La SV 6, UTAG, trei simpatizanți ai unui concurent electoral
la funcția de primar pentru mun. Comrat au adus la SV circa 30
de alegători cu două mașini și un autobuz;

– La SV 16, r. Căușeni, un concurent electoral la funcția de
consilier local a adus minim șase alegători la SV;

– La SV 16, s. Ciutulești, r. Florești, un concurent electoral
la funcția de primar a transportat alegătorii la SV;

– La SV 52, s. Moscovei, r. Cahul, un autobus de rută a adus



la SV circa 20 de alegători;

– La SV 20, s. Lalova, r. Rezina, un concurent electoral la
funcția  de  primar  a  adus  la  SV  minim  20  de  persoane  cu
automobilul personal (CH CQZ 585).

Listele electorale

– La SV 21, mun. Chișinău, în listele electorale se regăseau
persoane  înregistrate  pe  o  adresă  inexistentă  –  str.
Independenței  48,  ap.  0;

– La SV 245, mun. Chișinău, pe listele electorale nu au fost
incluse toate adresele alegătorilor din raza SV;

– La SV 266, mun. Chișinău, 15 alegători cu viza de domiciliu
în  mun.  Chișinău,  str.  Valea  Babei,  nr.  26,  au  votat  pe
listele suplimentare;

– La SV 3, s. Corjova, r. Dubăsari, pe listele de bază era
1091 persoane, iar pe cele suplimentare, la ora 17:00, erau
376 persoane. S-a constatat că la această secție au votat și
persoane  cu  domiciliu  în  or.  Dubăsari.  Tot  aici,  au  fost
identificate  37  persoane  decedate  incluse  în  listele
electorale  de  bază.

Agitație electorală din partea membrilor BESV

– La SV 136, mun. Chișinău, un membru BESV a arătat unui
alegator pentru care concurent electoral ar trebui să voteze;

– La SV 136, or. Chișinău, un membru BESV a făcut agitație în
favoarea  unui  concurent  electoral.  Consiliul  Electoral
Municipal (CEM) a depus o sesizare la CEC pentru excluderea
persoanei respective din componența BESV;

– La SV 297, s. Stăuceni, mun. Chișinău, membrul BESV i-a
solicitat  unui  alegător  să  voteze  pe  orice  concurent
electoral,  cu  excepția  unui  singur  partid;



– La SV 27, s. Fârlădeni, r. Căușeni, președintele SV a mers
cu o persoană în etate în cabina de vot și i-a sugerat să
voteze pentru un anume concurent electoral;

– La SV 16, s. Ciutulești, r. Florești, președintele BESV a
intrat cu alegătorul în cabina de vot. De asemenea, acesta a
părăsit SV pentru 15-20 min, iar în locul lui a stat fiica.

Votarea persoanelor în SV în care nu aveau domiciliul sau
reședința

La SV 7, or. Cahul, au fost depuse 43 de cerere de
votare la locul aflării de către alegătorii care erau
internați  la  spitalul  raional.  Președintele  BESV  a
declarat că, din neatenție, a permis la aproximativ 20
de  oameni  sa  voteze,  deși  nu  toți  aveau  viza  de
reședința  în  aria  SV;

– La SV 74, s. Zastânca, r. Soroca, 10 alegatori cu viza de
reședință în mun. Chișinău li s-a permis sa voteze pe liste
suplementare;

– La SV 23, s. Brânza, r. Cahul, un alegător a fost menționat
ca ,,persoană cu statut special”. După consultări cu membrii
CEC,  președintele  BESV  i-a  permis  să  voteze  pe  listele
suplimentare.

Registru Alegătorilor

– La SV 192, mun. Chișinău, în RSA sunt înregistrați 808
alegatori, pe când în listele electorale erau înregistrați
doar 80.

Agitație electorală din partea observatorilor

–  La  SV  253,  or.  Codru,  mun.  Chișinău,  observatorul  unui
concurent electoral a discutat cu un alegător în etate și i-a
sugerat să voteze pentru un concurent electoral;

– SV 194, mun. Chișinău, observatorul unui concurent electoral



a  ajutat  un  alegator  cu  dezabilitați  să  aplice  ștampila
„Votat” în buletin.

Încălcări de procedură din partea observatorilor

–  La  SV  115,  mun.  Chișinău,  observatorul  unui  concurent
electoral a ajutat un alegător să-și exercite dreptul la vot;

–  La  SV  245,  mun.  Chișinău,  doi  alegători  au  intrat
concomitent în cabina de vot, unul din ei având deficiențe de
vedere.  Observatorul  unui  concurent  electoral  a  bruscat
alegătorii, la care unul dintre ei a mototolit buletinul și l-
a aruncat un urnă.

Sabotarea procesului de votare

– La SV 45 și 21, r. Ialoveni, doi simpatizanți al unui
concurent electoral convingeau alegătorii să nu participe la
procesul de votare.

Cumpărarea voturilor

– La SV 29, s. Cotul Morii, r. Hâncești, un simpatizant al
unui concurent electoral oferea alegătorilor 50 lei și băuturi
alcoolice;

– La SV 37, s. Plop Știubei, r. Căușeni, în raza a 30 metri de
SV, membrul unui partid împărțea, dintr-un automobil Toyota
(EMY-999), colete alegătorilor. De asemenea, unii alegători
serveau  direct  din  portbagajul  aceluiași  automobil  produse
alimentare;

– La SV 8, UTAG, la intrarea în curea școlii nr. 6 în care se
află  SV,  o  persoana  din  partea  unui  concurent  electoral
propunea  bani  pentru  votul  alegătorilor.  La  solicitarea
membrilor BESV reprezentatul concurentului s-a retras;

–  La  SV  16,  s.  Ciutulești,  r.  Florești,  candidatul  unui
concurent electoral la funcția de primar făcea agitație și
servea alegătorii cu băuturi alcoolice.



Încălcarea procedurii de votare cu urna mobilă

La SV 19, s. Coteala, r. Briceni, membrii BESV s-au
pornit cu urna mobilă la ora 10.30 și s-au întors la
15.30. Înainte să intre în SV, urna a fost dusa la
primărie,  iar  la  ulterior  la  SV.  De  asemenea,
observatorii au depistat sub masa membrilor BESV sigilii
rupte. La solicitarea unui răspuns, membrii au aruncat
repede sigilii și s-au eschivat de la răspuns.

Aplicarea ștampilei ”Votat” în locul ”Alegeri 14.06.2015”

– La SV 52, r. Sângerei, în circa 450-500 cazuri, în locul
ștampilei  dreptunghiulare  „Alegeri  14.06.2015”,  a  fost
aplicată pe fișa de însoțire al buletinelor de identitate
ștampila rotundă “Votat”.

Comercializarea băuturilor alcoolice în nemijlocita apropiere
de SV

– În nemijlocita de apropiere de trei SV (SV 13, 56, r.
Florești;  SV  19,  s.  Baurci,  r.  Căușeni)  se  comercializau
băuturi alcoolice;

– În raza de 15-20 metri de la SV 32, mun. Bălți, se află un
local unde se vindeau băuturi alcoolice;

– La 30 metri de SV 119, mun. Chișinău, se comercializau
băuturi alcoolice.

Intimidarea  alegătorilor

– La SV 34, s. Speia, r. Anenii Noi, un candidat electoral la
funcția de consilier local a urcat forțat doi alegători într-
un automobil și în drum spre SV i-a amenințat cu răfuiala
fizică și incendierea locuinței dacă nu votează pentru un
partid.

Încălcarea principiului votului secret



– La SV 188 și 189, mun. Chișinău, observatorul unui concurent
electoral întreba alegătorii pentru cine aceștia au votat.

Incidente

Observatorii Promo-LEX au identificat incidente electorale în
patru SV:

– La SV 13, r. Criuleni, un candidat electoral la funcția de
consilier raional a fost înjurat și amenințat cu răfuiala
fizică de un alt candidat la funcția de consilier local. A
fost chemată poliția;

– La SV 15, r. Orhei, o persoana în stare de ebrietate a
intrat  în  secția  de  votare  și  a  început  să  strige  că,
persoanele unui concurent electoral i-au propus 100 de lei
pentru votul său. A fost contactat polițistul de sector, care
l-a somat pe alegător să iasă din secție;

– La SV 21, r. Cimișlia, un alegător a venit la vot cu un
prieten care l-a fel dorea să voteze, însă avea domiciliul în
altă  localitate.  Un  membru  BESV  i-a  reproșat  alegătorului
pentru că și-a adus amicul și l-a lovit din spate pe acesta.
Alegătorul a căzut jos și s-a lovit. Poliția investighează
cazul;

– SV 32, s. Saharna, r. Rezina, un candidat la funcția de
primar s-a certat cu un alt candidat la aceiași funcție.

Anularea buletinului de vot

La SV 33, r. Călărași, un buletin de vot a fost anulat,
pe motiv ca a fost găsit în cabina de vot. Pe acest caz
a fost întocmit un proces verbal.

Fotografierea buletinelor de vot

– În SV 2, or. Nisporeni, un alegător și-a fotografiat în
cabina de vot buletinul ștampilat;



–  În  SV  14,  r.  Rezina,  un  alegător  a  încercat  sa-și
fotografieze buletinul de vot. A fost chemat polițistul de
sector, iar persoana a scris explicații. Cu toate acestea, nu
a fost întocmit nici un proces verbal.

Contestații

Observatorii Promo-LEX au constatat că, în cel puțin șapte SV
au  fost  depuse  contestații  din  partea  reprezentanților
concurenților electorali:

– La SV 57 s-a depus 2 contestații. Una din partea unui
operator care a văzut un alegător cu un chipiu cu însemnele
electorale ale unui partid. La solicitarea operatorului de a
scoate chipiul, acesta a agresat-o verbal și intenționa să o
agreseze fizic. Un alt reprezentant din partea unui concurent
electoral depus o contestație privind acțiunile unui alegător
care și-a fotografiat buletinul de vot;

– Un candidat la funcția de primar a depus o contestație
contra CECE 1/11 Grătiești, mun. Chișinău, deoarece nu i-a
fost inclusă sigla în buletinul de vot.

–  La  SV  22,  r.  Edineț,  un  candidat  electoral  a  depus  o
contestație  la  CECE  n.  II  Edineț  prin  care  cere  anularea
voturilor din urna mobilă de la CECE 1, s. Brânzeni, care au
fost date la Internatul Psiho-Neurologic, pe motiv că nu se
permite  observatorilor  accesul  la  documentele  electorale
pentru urna mobila;

–  La  CECE  nivelul  1  din  s.  Stăuceni,  mun.  Chișinău,  un
alegator depus o contestație pe tema activității BESV 297, s.
Stăuceni, mun. Chișinău. Motivul a fost că un membru BESV a
spus alegătorului să voteze orișicare candidat cu excepția
unui partid;

–  La  SV  37,  s.  Tabani,  r.  Briceni,  au  fost  depuse  șase
contestații din partea cetățenilor. Președintele SV le punea
în masă si nu le semna, menționând că le va semna mai târziu;



– La CECE II din or. Drochia a fost depusa o contestație din
partea unui candidat la funcția de primar, pe motiv că în or.
Drochia se aduc oameni pentru ai pune la evidenta în oraș.
Persoanele care organizau aceasta acțiune erau îmbrăcați în
haine cu însemnele unui concurent electoral;

– La SV 15, r. Orhei, observatorul din partea altui concurent
a depus o contestație în baza faptului că, o persoana în stare
de ebrietate a intrat în secția de votare și a început să
strige precum că, reprezentanții unui concurent electoral i-au
dat 100 de lei pentru votul său.

Lezarea dreptului la vot

–  La  SV  46,  s.  Tocuz,  r.  Căușeni,  unui  alegător  care  a
fotografiat  buletinele  de  vot  i  s-a  interzis  introducerea
acestora  în  urnă.  Buletinele  de  vot  au  fost  anulate,  iar
altele în loc nu au fost eliberate.

Cazuri de fraudare al alegerilor

– La SV 7, s. Căușenii Vechi, r. Căușeni, un alegător a venit
la SV cu o persoană în etate, susținând că este bunica sa și a
votat în locul acesteia.

Limitarea drepturilor mass-media

– La SV 74, mun. Chișinău, reporterului unui ziar i-a fost
refuzat dreptul de a face filmări în incinta SV.

Introducerea materialelor necorespunzătoare în urna a de vot

– La SV 4, or. Orhei, a fost înregistrat un caz, când un
alegător a ieșit din cabina de vot cu trei buletine de vot și
o hârtie, pe care a introdus-o în urnă. Pe acest caz a fost
întocmit un proces verbal.

Suplimentar găsiți, în documentele anexate, date statistice
privind desfășurarea procesului electoral către ora 19:00, pe
întreg teritoriul Republicii Moldova (în baza unui eșantion



reprezentativ, compus din 600 SV), precum și în mun. Chișinău,
Bălți și Comrat.

Astăzi, 15 iunie, ora 10:00, Asociația Promo-LEX va organiza
următorul  briefing  de  presă  unde  vor  fi  prezentate  date
statistice privind calitatea desfășurării procesului electoral
pe  teritoriul  Republicii  Moldova  în  baza  unui  eșantion
reprezentativ,  compus  din  600  SV,  precum  și  rezultatele
numărării paralele a voturilor în mun. Chișinău, Bălți și
Comrat.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile  exprimate  în  cadrul  acestui  comunicat  aparțin
autorilor  și  nu  reflectă  neapărat  punctul  de  vedere  al
finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer pe comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
Locale Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11
96 94, E-mail: simion.ciochina@promolex.md

mailto:simion.ciochina@promolex.md


Promo-LEX:  Alegerile  Locale
Generale  se  desfășoară  în
regim normal, cu toate că au
fost  raportate  unele
încălcări
Ora 10:00, 14 iunie 2015 // Chișinău

Asociația  Promo-LEX  a  prezentat  rezultatele  observării
procesului  de  deschidere  a  secțiilor  de  vot  din  această
dimineață. Datele prezentate au fost colectate de la cei peste
1400  observatori  ai  Promo-LEX  și  prezintă  informația  atât
despre  calitatea  procesului  electoral,  cât  și  unele  date
statistice privind desfășurarea alegerilor.

Potrivit  observatorilor,  Alegerile  Locale  Generale  se
desfășoară în regim normal, cu toate că au fost raportate
unele încălcări ale procesului electoral. În continuare vă
propunem un rezumat al constatărilor calitative.

Date statistice

Asigurarea infrastructurii secțiilor de votare

Secția de Votare (SV) 59, r. Sângerei, nu este asigurată
cu telefon staționar;
SV 44, mun. Chișinău, este situată la etaj doi și nu
sunt  asigurate  condițiile  necesare  pentru  votarea
persoanelor cu dizabilități;
La  SV  19,  r.  Criuleni,  Internetul  funcționează  cu
întreruperi,  o  echipă  a  operatorului  Moldtelecom

https://old.promolex.md/2395-promo-lex-alegerile-locale-generale-se-desfasoara-in-regim-normal-cu-toate-ca-au-fost-raportate-unele-incalcari/?lang=ro
https://old.promolex.md/2395-promo-lex-alegerile-locale-generale-se-desfasoara-in-regim-normal-cu-toate-ca-au-fost-raportate-unele-incalcari/?lang=ro
https://old.promolex.md/2395-promo-lex-alegerile-locale-generale-se-desfasoara-in-regim-normal-cu-toate-ca-au-fost-raportate-unele-incalcari/?lang=ro
https://old.promolex.md/2395-promo-lex-alegerile-locale-generale-se-desfasoara-in-regim-normal-cu-toate-ca-au-fost-raportate-unele-incalcari/?lang=ro
https://old.promolex.md/2395-promo-lex-alegerile-locale-generale-se-desfasoara-in-regim-normal-cu-toate-ca-au-fost-raportate-unele-incalcari/?lang=ro
https://promolex.md/wp-content/uploads/2016/08/datestatisticeora10.00_1434276990ro_.pdf


efectuând  lucrări  de  reparație;
La trei SV (SV 83, mun. Chișinău; SV 44 și 46, r.
Florești) cabinele de vot sunt amplasate prea aproape
una de alta, astfel încât poate fi încălcat secretul.
La SV 114, mun. Chișinău, până la ora 8:40 urna mobilă
nu era sigilată;

Deschiderea secțiilor de votare

– O deschidere cu cinci minute întârziere, s-a constatat în
cel puțin opt SV (SV 18, s. Gangura, r. Ialoveni; SV 273, 115,
149, 128, mun. Chișinău; SV 6, or. Călărași; SV 32, 10 r.
Căușeni);

– Cu o întârziere de până la 10 minute s-au deschis cel puțin
11 SV (SV 35, s. Gura Căinarului, r. Florești; SV 66, 28, 100,
264, 112, 94, 44, mun. Chișinău; SV 35, r. Florești; SV 9 și
8, or. Ungheni);

– Cu o întârziere de până la 15 minute s-au deschis trei SV
(SV 127 și 180, mun. Chișinău; SV, 34 r. Criuleni).

Problemele  sesizate  privind  întârzierea  deschiderii  SV  au
fost:

– Sigilarea urnelor de vot și repartizarea buletinelor au avut
loc cu întârziere la: SV 35, r. Florești; SV 112, 128, 66, 28,
     127, mun. Chișinău; SV 6, or. Călărași; SV 32, r.
Căușeni;

– La SV 9 s-a blocat safeul în momentul scoaterii buletinelor
de vot;

– Procesele verbale au fost întocmite cu întârziere la: SV 34
r. Criuleni, SV 10 r. Căușeni);

– La  SV 273, mun. Chișinău, ștampilele a fost găsite cu
întârziere, fapt care a adus la întârzierea deschiderii SV.

Buletine de vot insuficiente



– La data de 13 iunie 2015 în cinci Birouri Electorale al
Secției de Votare (BESV) din UTAG (câte 1 din or. Comrat, s.
Congaz , s. Copceac, r. Vulcănești) numărul de buletine de
vot,  care  au  fost  transmise,  era  mai  mic  decât  cele
solicitate;

– La SV 7, s. Căușenii Vechi, r. Căușeni, după renumărarea din
ziua votării, lipsesc 14 buletine de vot pentru consilierii
locali: la 13 iunie erau 2937, la 14 iunie – 2923.

Intrarea a mai multor persoane în cabinele de vot

La SV 13, s. Ivanovca, r. Basarabeasca, observatorul
unui partid a acordat ajutor unui alegător la întocmirea
buletinelor de vot.

Votarea cu documente necorespunzătoare

La SV 6, or. Strășeni, s-a identificat trei cazuri de
votarea  în  baza  buletinelor  de  vot  fără  fișa  de
însoțire,  președintele  SV  argumentând  că  o  asemenea
votare este posibilă așa cum persoanele date incluse in
liste electorale;
La SV 42, s. Suri, r. Drochia, un alegător a votat cu
buletinul ei, dar cu fișa de însoțire a nepotului.

Scoaterea buletinului de vot din secția de votare

– La SV 64, s. Târgul Vertiujeni, r. Florești, două  buletine
de vot (unul pentru funcția de primar și unul pentru funcția
de consilier local) au fost găsite în iarbă, în fața sediului
SV. Buletinele de vot erau curate (fără vot exercitat). Un
alegător le-a găsit și le-a adus în secția de votare;

– La SV 26, r. Cimișlia, un membru BESV a scos buletinul de
vot din incinta SV, care nu era echipată cu rampă de acces,
pentru  ca  o  persoana  cu  dizabilități  să  voteze.  Ulterior
acesta a introdus buletinul în urnă.

Registru electronic



Funcționarea  defectuoasă  a  Registrului  de  Stat  al
Alegătorilor (RSA) a fost constatată în trei SV (SV 36,
r. Telenești; SV 261, or. Durlești, mun. Chișinău; SV 9,
mun. Bălți). Operatorii înregistrează alegătorii în mod
manual.

Agitație electorală în ziua votării

În fața SV 4, or. Florești, un automobil cu afișajul
electoral  a  unui  concurent  electoral  staționa  în
apropierea  SV,  iar  la  indicația  președintelui  BESV
afișajul electoral a fost scos de pe automobil;

– La SV 9, or. Orhei, un alegator a intrat in cabina de vot cu
nepoțica în brațe, care ținea în mâna un balon cu însemnele
unui partid;
– La SV 49, s. Zaim, r. Căușeni, candidatul unui partid făcea
agitație electorală în fața SV;

– La mai puțin de 100 de metri de SV 9, r. Sângerei, a fost
identificat afișajul electoral al unui partid.

Listele electorale

– La SV 94, mun. Chișinău, un alegător nu s-a regăsit nici în
RSA și nici în lista de bază a alegătorilor. Astfel, acesta a
votat pe lista suplimentară.

Transportarea alegătorilor

– La SV 12, s. Cimișeni, r. Criuleni, fratele unui candidat
independent a transportat mai mulți alegători la SV (de cel
puțin trei ori).

Intimidare observatori

–  La  SV  44,  r.  Florești  observatorul  Promo-LEX  a  fost
intimidat, acestuia fiindu-i limitată deplasarea prin SV.

Suplimentar găsiți, în documentele anexate, date statistice



privind desfășurarea procesului electoral către ora 10:00, pe
întreg teritoriul Republicii Moldova (în baza unui eșantion
reprezentativ, compus din 600 SV), precum și în mun. Chișinău,
Bălți și Comrat.

La  ora  15:00,  Asociația  Promo-LEX  va  organiza  următorul
briefing  de  presă  unde  vor  fi  prezentate  constatările
observatorilor privind desfășurarea procesului electoral până
la orele 14:00.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile  exprimate  în  cadrul  acestui  comunicat  aparțin
autorilor  și  nu  reflectă  neapărat  punctul  de  vedere  al
finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer pe comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
Locale Generale 2015, Tel: 0 (22) 49 26 84, GSM: (+373) 69 11
96 94, E-mail: simion.ciochina@promolex.md

mailto:simion.ciochina@promolex.md


Promo-LEX:  Agitație
electorală  intensă  în  ziua
votării
Ora 14:00, 14 iunie 2015 // Chișinău

Agitație  electorală  intensă  în  ziua  votării,  transportarea
alegătorilor la secțiile de votare (SV), scoaterea buletinelor
de vot din SV, buletine de vot insuficiente, comercializarea
băuturilor  alcoolice  –  acestea  sunt  doar  câteva  din
principalele constatări raportate până la ora 14.00, de către
cei peste 1400 observatori ai Misiunii de Observare Promo-LEX.

În continuare vă propunem un rezumat cu informații privind
calitatea procesului electoral, cât și unele date statistice
privind  desfășurarea  Alegerilor  Locale  Generale,  la  nivel
național și în mun. Chișinău, Bălți și Comrat.

Agitație electorală în ziua votării

La SV 15, r. Ialoveni, un Ministru din Guvernul RM stă
de dimineață în fața secției de votare (SV) și discută
cu alegătorii;
La SV 39, r. Căușeni, candidatul unui partid, împreună
cu  soția,  fac  agitație  electorală  în  rândul
alegătorilor;
La SV 15, r. Hâncești, candidatul unui partid la funcția
de primar a făcut timp de trei ore agitație electorală
în afara SV;
La SV 49, r. Căușeni, candidatul unui partid a făcut
agitație electorală la SV;
În SV 39, r. Căușeni, soția unui candidat la funcția de
primar este și observator din partea partidului din care
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acesta  face  parte.  Doamna  observator  întimpină
alegătorii  și  discută  cu  aceștia;
La SV 219, mun. Chișinău, lângă ușa SV a fost lipit un
abțibild care îndeamnă alegătorii să voteze un partid.
După sesizarea verbală a observatorului Promo-LEX acesta
a fost scos;
La  SV  5,  or.  Drochia,  trei  candidați  la  funcția  de
primar au făcut agitație electorală;
La  SV 18, r. Călărași, fratele unui candidat la funcția
de primar face agitație în rândul alegătorilor;
La  SV  5,  r.  Ocnița,  candidatul  unui  partid  a  făcut
agitație  în  incinta  SV.  Candidatul  a  ignorat
solicitările  repetate  ale  BESV  de  a  părăsi  incinta
secției și a fost condus afară din sediul SV de către
mai mulți alegători.

Transportarea alegătorilor

Observatorii Promo-LEX au raportat opt cazuri de transportare
a alegătorilor:

La  SV  13,  r.  Criuleni,  un  candidat  la  funcția  de
consilier  a  transportat  la  SV  12  persoane  cu  un
automobil  marca  Toyota;
La SV 1, or. Hâncești, candidatul unui partid la funcția
de consilier a adus de patru ori alegători la SV cu
mașina personala (nr. de înmatriculare HN AZ 692), iar
un alt candidat a transportat de trei ori câte trei
alegători cu un alt automobil (nr. de înmatriculare HN
BD 211);
La SV 30, r. Criuleni, candidații unui partid la funcția
de  consilier  au  adus,  cu  trei  automobile,  20  de
alegători  la  SV;
La  SV  14,  s.  Buțeni,  r.  Hâncești,  două  mașini  cu
numerele de înmatriculare HN AZ 588 și alta cu un număr
străin, au transportat la SV 10 alegători;
La SV 3, s. Baraboi, or. Dondușeni, un automobil cu nr.
de înmatriculare  DN VD 777 transportă alegătorii cu



vârstă înaintată la SV;
La SV 276, mun. Chișinău, candidatul unui partid la
funcția de consilier transportă alegători cu automobilul
propriu  (nr.  înmatriculare  KMX  975),  iar  candidatul
altui  partid  cu  o  mașină  cu  nr.  de  înmatriculare
transnistrene;
La  SV  18,  s.  Hârjauca,  r.  Călărași,  fratele  unui
candidat la funcția de primar a transportat de șapte ori
alegători la SV cu un automobil (nr. de înmatriculare CL
AS 838);
La SV 25, s. Gura Galbenei, r. Cimișlia, candidații la
funcția de consilier local și la funcția de primar din
partea  unui  concurent  electorat  au  asigurat
transportarea a 12 alegători cu microbuzul cu nr. de
înregistrare C GO 279.

Amplasarea publicității electorale în nemijlocita apropiere de
SV

La SV 32, r. Sângerei, în raza de 20 m, la ieșirea din
secție, pe un stâlp este plasat afișajul electoral al
unui candidat;
La SV 49, r. Florești, pe fereastra magazinului de lângă
SV este plasat un poster de dimensiuni mari al unui
concurent electoral.

Asigurarea infrastructurii SV

Cinci secții de votare (SV 59, 63, 64, r. Sângerei; SV
24, r. Criuleni; SV21, r. Florești) nu sunt dotate cu
safeu.  Buletinele  de  vot  sunt  păstrate  în  condiții
nesecurizate;
La  SV  24,  r.  Criuleni,  buletinele  sunt  păstrate  la
primărie și sunt aduse fără pază de un membru Birouri
Electorale al Secției de Votare (BESV);
La SV 179, mun. Chișinău și SV 26, r. Cimișlia, au fost
semnalate probleme de conexiune la internet;
La  SV  74,  mun.  Chișinău,  sediul  nu  este  amenajat



corespunzător pentru alegătorii cu vedere slabă;
La  cinci  secții  de  votare  (SV  35,  53,  56,  67,  r.
Florești și SV 14, r. Căușeni) cabinele de vot sunt
amplasate la distanță mică una de alta, nefiind asigurat
secretul votului;
La SV 22, 35, 56, 67, r. Florești, urna mobilă nu e
sigilată. La SV 12 și 53, r. Florești, urna mobilă era
sigilată doar într-o singură parte.

Scoaterea buletinului de vot din secția de votare

La SV 24, r.  Fălești, lângă cabina de vot au fost
găsite aruncate trei buletine de vot. Unul din ele a
fost cu ștampila ”Votat” aplicată, iar două din ele erau
curate. Buletinele au fost puse deoparte, fără a fi
anulate.

Buletine de vot insuficiente

La SV 42, r. Râșcani, lipsesc 20 buletine de vot față de
ziua de 13 mai 2015. Pe acest caz a fost întocmit un act
în prezența observatorilor;
La SV 63, r. Sângerei, BESV a primit cu 100 buletine de
vot  mai  puține,  decât  numărul  de  alegători,  pentru
funcția de consilier local.

Votarea cu documente necorespunzătoare

Trei  alegători  au  votat  fără  fișă  de  însoțire  a
buletinului de identitate (SV 25, r. Râșcani – 1 caz; SV
148, mun. Chișinău – 2 cazuri);
La SV 19, r. Briceni, președintele BESV a permis unui
alegător  să  voteze  fără  buletinul  de  identitate,  pe
motivul că îl cunoaște personal;
La SV 45, r. Cahul, un alegător a votat cu buletinul
expirat.
La SV 299, mun. Chișinău, un alegător a încercat să
voteze doar cu copia fișei de însoțire a buletinului de
identitate. Alegătorului nu i s-a permis să voteze;



Cazuri de fraudare al alegerilor

La SV 16, r. Căușeni, unui alegător i-au fost eliberate
două seturi de buletine de vot: unul pentru el și unul
pentru fiul acestuia care este bolnav mintal. Acesta a
aplicat ștampila ”Votat” pe ambele și le-a introdus în
urna de vot.

Încălcarea principiului de a fi ales

La SV 40, s. Sadîc, r. Cantemir, pe buletinele de vot în
dreptul  unui  concurent  electoral  nu  a  fost  inclus
simbolul electoral al acestuia.

Intrarea mai multor persoane în cabinele de vot

La SV 19, s. Coteala, r. Briceni, un alegător a votat cu
suportul membrului BESV;
La SV 115, mun. Chișinău, observatorii a două partide au
ajutat  doi  alegatori  cu  dizabilități  de  vedere  sa
voteze.

Neaplicarea ștampilei ”Alegeri locale 14.06.2015” în buletinul
de identitate

La SV 175, mun. Chișinău, un alegator a votat fără a-i
fi aplicată ștampila votat în buletinul de identitate.

Încălcarea principiului votului secret

La  SV  37,  s.  Tabani,  r.  Briceni,  observatorul  unui
partid urmărește opțiunile electorale ale alegătorilor,
aflându-se în nemijlocita apropiere de cabinele de vot.

Regiunea Transnistreană

Alegătorii din s. Corjova, r. Dubăsari, se deplasează la
SV din Cocieri fără probleme. Au fost identificate două
automobile  ale  miliției  transnistrene,  care
înregistrează numerele de înmatriculare ale persoanelor
ce trec așa zisa ”frontieră” spre s. Cocieri.



Prezența în incinta SV a persoanelor neautorizate

La SV 37, s. Tabani, r. Briceni, primarul interimar a
fost prezent în SV în intervalul de timp 7.10-10.00.

Limitarea dreptului la vot

Observatorii Promo-LEX au constatat cinci cazuri de limitare a
dreptului de vot al alegătorilor:

La  SV  94  și  167  Chișinău,  precum  și  la  SV  3,  or.
Basarabeasca, mai multor alegătorilor li s-a refuzat să
voteze  pe  motiv  că  aceștia  figurau  în  Registru
Alegătorilor de Stat (RSA) precum că  au votat, deși în
buletinele de identitate ale acestora lipsea ștampila
votat;
La SV 31, r. Șoldănești, unui alegător i s-a refuzat să
voteze în baza buletinului provizoriu;
La SV 283, mun. Chișinău, un alegător a comis o greșeală
în  buletinul  de  vot  și  a  solicitat  un  buletin  nou.
Acestuia i s-a refuzat eliberarea unui nou buletin, fapt
care a provocat un conflict, iar alegătorul a rupt, în
final, buletinul de vot.

Încălcarea securității datelor cu caracter personal

La SV 63, r. Cahul, listele electorale integrale au fost
plasate pe ușa SV în ziua alegerilor.

Listele electorale

La  SV  263,  or.  Durlești,  mun.  Chișinău,  au  fost
identificate 20 persoane înregistrate pe aceeași adresă.
Un caz similar (11 persoane) a fost înregistrat la SV
91, mun. Chișinău;
La SV 301, mun. Chișinău, în listele electorale nu sunt
indicate străzile, iar membrii BESV le introduc manual.
Din  acest  motiv,  mai  mulți  reprezentanți  ai
concurenților electorali au depus șase contestații la
CEC.



Încălcări de procedură din partea membrilor BESV

La SV 37, r. Briceni, un alegător a greșit opțiunea de
vot și a solicitat un buletin de vot nou. La cererea
acestuia, președintele BESV, reușind să vadă opțiunea
alegătorului, i-a comunicat acestuia precum că a votat
corect și l-a îndemnat să introducă buletinul de vot în
urnă;
La SV 276, mun. Chișinău, vice președintele BESV face
agitație în favoarea unui partid;
La aceiași SV, președintele BESV, se află în apropierea
de cabinei de vot și urmărește opțiunile electorale ale
alegătorilor;
La SV 214, mun. Chișinău, cel puțin doi membri BESV nu
verifică  datele  din  buletinele  de  identitate  ale
alegătorilor;
La SV 56, r. Florești, alegătorii care votează prima
dată primesc câte un trandafir de la membrii comisiei,
afirmând că este o tradiție;
La SV 29, s. Salcia, r. Șoldănești, un buletin de vot a
fost găsit în cabina de vot. Un membrul al SV a pus
buletinul în urna de vot.

Încălcări de procedură din partea reprezentanților mass-media

La SV 2, or. Orhei, un alegător a semnat greșit în
patrulaterul  din  lista  suplimentară,  care  certifică
primirea  buletinelor  de  vot.  La  insistența
reprezentanților postului de televiziune Euro TV a fost
suspendat/stopat procesul de vot.

Comercializarea băuturilor alcoolice

În raza de 50 metri de la SV 49, r. Florești, se află un
magazin unde se vând băuturi alcoolice;
La  20  metri  de  SV  276,  mun.  Chișinău,  sunt
comercializate băuturi alcoolice;
La  de  20  metri  de  SV  40,  r.  Ialoveni,  sunt



comercializate băuturi alcoolice. Barul a fost inaugurat
în ajunul zilei alegerilor;
În raza de 30 și 50 metri de SV 22, s. Cuhureștii de
Sus, r. Florești, sunt comercializate băuturi alcoolice;
La cinci metri de SV 68, s. Văscăuți, or. Florești, sunt
comercializate băuturi alcoolice.

Votarea cu urna mobilă

La   SV  22,  r.  Ștefan  Vodă,  un  singur  membru  BESV,
împreună  cu  șoferul  au  plecat  cu  urna  mobilă  la  59
solicitanți. Acesta a motivat că nu au locuri în mașină
și nu luat al alți observatori sau membri, spunând-le
acestora să meargă pe jos.

Incident

La SV 23, r. Criuleni, tatăl și fiul unui candidat la
funcția  primar  filmau  dintr-un  automobil  toate
persoanele  care  veneau  la  SV.  Un  alt  candidat  s-a
revoltat că este filmat, s-a apropiat de mașina acestora
și  s-a  luat  cu  ei  la  bătaie.  A  fost  solicitată
intervenția  Poliției.

Sesizări

La SV 49, s. Vișniovca, r. Cantemir, observatorul din
partea  unui  concurent  electoral  a  depus  o  sesizare
privind acțiunile de agitație electorală ale unui alt
concurent, care ar fi propus alegătorilor câte 200 de
lei. Poliția cercetează cazul;
În  SV  49,  s.  Vișniovca,  r.  Cantemir,  un  concurent
electoral  a  depus  sesizări  privind  acțiunile
reprezentanților altor doi concurenți electorali, care
au  stat  în  fața  sediului  SV  în  intervalul  de  timp
7.00-11.00;
La  SV  37,  s.  Tabani,  r.  Briceni,  observatorul  unui
concurent electoral a depus o sesizare pe faptul că, un
alt  observator  verifica  procesul  de  votare  al



alegătorilor în cabina de vot. Deși membrii BESV l-au
atenționat  verbal,  acesta  continua  să  verifice  cum
votează alegătorii.

Suplimentar  găsiți  date  statistice  privind  desfășurarea
procesului electoral către ora 14:00, pe întreg teritoriul
Republicii  Moldova  (în  baza  unui  eșantion  reprezentativ,
compus din 600 SV), precum și în mun. Chișinău, Bălți și
Comrat.

La  ora  20:00,  Asociația  Promo-LEX  va  organiza  următorul
briefing  de  presă  unde  vor  fi  prezentate  constatările
observatorilor privind desfășurarea procesului electoral până
la ora 19:00.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile  exprimate  în  cadrul  acestui  comunicat  aparțin
autorilor  și  nu  reflectă  neapărat  punctul  de  vedere  al
finanțatorilor.

Pentru informații suplimentare, contactați: Simion Ciochină,
Ofițer pe comunicare al Misiunii de Observare a Alegerilor
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Raport  Promo-LEX:  În  primul
tur  al  campaniei  electorale
concurenții  au  comis
încălcări  în  număr
îngrijorător de mare
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lor
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i,  70
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de  împărțire  a  cadourilor  electorale  și  39  de  cazuri  de
folosire  a  resurselor  publice  –  acestea  sunt  principalele
încălcări relevate în cel de al treilea Raport al Misiunii de
Observare  a  Alegerilor,  prezentat,  astăzi,  de  Promo-LEX.
Raportul reflectă parcursul procesului electoral din Republica
Moldova  în  perioada  21  mai  –  10  iunie  2015,  în  baza
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constatărilor  efectuate  de  observatorii  Promo-LEX.

Potrivit raportului Asociației Promo-LEX, în timpul campaniei
electorale pentru Alegerile locale generale din 14 iunie 2015,
a fost constatat un număr îngrijorător de mare a încălcărilor
comise de actorii electorali.

„Actorii electorali s-au trezit parcă din hibernare. Astfel,
am constatat că 10 partide, un bloc electoral și zeci de
candidați  independenți  au  organizat  diverse  activități  de
agitație. Comparativ cu perioada de raportare anterioară, în
care doar câțiva concurenți s-au manifestat la capitolul dat,
de această dată atestăm o creștere spectaculoasă a numărului
de  activități  electorale.  Concurenții  au  utilizat
tradiționalele lansări de campanii electorale, întâlniri cu
alegătorii,  concerte  electorale,  distribuirea  publicității
promoționale,  publicitatea  stradală  și  în  mass-media,
organizarea activităților sportive, amplasarea corturilor de
agitație  electorală,  etc.”,  a  afirmat  Aliona  Onofrei,
analistul electoral al Misiunii de Observare Promo-LEX.

De asemenea, Promo-LEX a stabilit că, din toți concurenții
electorali doar 16 au depus rapoarte financiare la CEC, iar 15
au indicat venituri și cheltuieli. Potrivit observatorilor,
1554 cetățeni au contribuit, în perioada de raportare, cu
fonduri la bugetele de campanie ale partidelor politice și a
blocurilor  electorale.  Aceștia  au  donat  aproximativ  36,88
milioane lei. Rămân în continuare neclare sursele de finanțare
indicate drept cotizații de membru.

„În total concurenții electorali au raportat la CEC 51,21 mln.
lei, 76% din cheltuielile declarate fiind pentru publicitate.
Totodată, nici un concurent electoral n-a reflectat cheltuieli
la capitolul recompense. Cele mai mari cheltuieli raportate au
fost prezentate de PDM – 17,30 mln. lei, ceea ce constituie
29,21%  din  plafonul  maxim  stabilit”,  a  menționat  Pavel
Postica, șeful Misiunii de Observare Promo-LEX.



Observatorii Promo-LEX au constatat că asigurarea logistică a
secțiilor de votare rămâne o problemă serioasă. Totodată, deși
au fost raportată organizarea de către Centrul de Instruire
Continuă în Domeniul Electoral (CICDE) a 33 seminare pentru
funcționarii electorali, numărul persoanelor instruite rămâne
în continuare redus.

Acesta este ultimul raport de monitorizare al Promo-LEX din
primul  tur  al  Alegerilor  Locale  Generale  2015.  Următorul
raport va fi publicat pe 26 iunie 2015, în ajunul celui de al
doilea tur de scrutin.

Vezi raportul AICI.

Misiunea  de  Observare  Promo-LEX  se  declară  neutră  și
echidistantă față de concurenții electorali, nu este un organ
de  anchetă  și  nu  își  asumă  obligația  expresă  de  a  proba
constatările observatorilor.

Monitorizarea Alegerilor Generale Locale din 14 (28) iunie
2015 este desfășurată de către Asociația Promo-LEX în cadrul
Programului de Monitorizare a Proceselor Democratice. Misiunea
de  Observare  se  încadrează  în  activitățile  desfășurate  de
societatea civilă sub egida Coaliției Civice pentru Alegeri
Libere și Corecte.

Misiunea de Observare a Alegerilor Generale Locale din 14 (28)
iunie 2015 este susținută financiar de către Agenția Statelor
Unite  pentru  Dezvoltare  (USAID)  și  Consiliul  Europei  și
beneficiază  de  asistență  tehnică  din  partea  National
Democratic  Institute  for  International  Affairs  (NDI).

Opiniile exprimate în cadrul acestui raport aparţin autorilor
şi nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanţatorilor.
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